

每週國內外大事

Weekly News

110 年 05 期

0318 - 0324

國內焦點一

帛琉旅遊泡泡 4/1 首航 遵守 5 大防疫原則



中央流行疫情指揮中心 17 日與外交部、交通部一同宣布，台灣將於 4 月 1 日開放臺灣及帛琉旅遊泡泡，這是臺灣首個旅遊泡泡，也是亞太區首例。指揮官陳時中表示，旅遊採取五大防疫原則，包括團進團出、避開當地人潮、全程定點接駁、旅客限住防疫旅館、須有專屬用餐區及分流。旅客出境前，須在桃園機場進行核酸檢驗，採檢結果須為陰性；若為陽性，同住家人等親密接觸者要居家隔離，同團其他不需要隔離的旅客則可照常出團。而旅客返臺前，不必再接受核酸檢驗，回臺後也不必居家檢疫，但五天內要加強自主健康管理，第五天自費採檢，即使結果呈陰性，仍要進行一般自主健康管理九天。

旅遊泡泡

所謂的旅遊泡泡就是安全旅行圈的意思，想像兩個國家彼此信任，在一個泡泡的安全包覆下，不受其他外界干擾，可以進行人員互動、互通有無。



▲《防疫大作戰 - 什麼是居家隔離及自主健康管理》影片。

(影片出自衛生福利部疾病管制署 YouTube)

國內焦點二

恙蟲病致死率達 6 成 掃墓時應做好防護



清明兒童連假將至，民眾掃墓祭祖或從事踏青、露營等戶外活動時，容易接觸到恙蟲孳生的草叢環境，增加感染恙蟲病風險。恙蟲病死亡率最高達六成，今年累計 27 例，其中以花東地區病例最多，高達 12 例。恙蟲會停留在草叢中，伺機攀附到經過的人類或動物身上，恙蟲病的潛伏期一般可達九天到十二天，患者會出現持續性的高燒、頭痛等症狀，而恙蟲叮咬處通常會出現焦痂，這也是恙蟲病的重要特徵。疾病管制署表示，民眾應穿著淺色長袖衣褲、手套等保護性衣物，來避免被恙蟲叮咬，而離開草叢後要沐浴及更換衣物，以保護自身健康。

國外焦點一

美國多座城市同步集會遊行 籲停止仇恨亞裔行為



2020 年新冠肺炎重創美國，因前總統川普以及歐美國家的政治人物不斷強調新冠疫情和中國的關聯，川普甚至刻意稱呼「中國病毒」、「武漢病毒」，導致世界各地針對亞裔的仇恨犯罪和歧視行為大增。就在仇恨情節日益增長之際，美國亞特蘭大三家按摩店於 16 日遭到槍擊，共造成八人死亡，其中六人是亞裔女性，此事件促使全美各城市的民眾發起「停止仇恨亞裔」遊行。民眾帶著口罩，手持美國國旗，也有人舉著「我們不是病毒」、「停止仇恨亞裔」等標語，上街抗議針對亞裔人士的仇恨犯罪。

亞裔

意指具有亞洲血統的公民，包括印度裔、華裔、越南裔、韓裔、日裔人士等。

國外焦點二

奈及利亞再傳出校園綁架案件 39 名人質待救援



一群槍手 11 日深夜闖進奈及利亞一所學校，綁架在學校留宿的學生和學校職員，奈國軍隊隔天救出 180 名師生，尚有 39 人下落不明。憂心如焚的家長和民眾紛紛趕抵學校等候消息，該國安全人員對此表示，來自軍方、警方和國家安全局（DSS）的安全人員仍在進行救援學生的行動，且將加快速度搜救被綁架的人質們。奈及利亞的重度武裝幫派近年來已犯下一連串類似的擄人勒贖事件，11 日的校園綁架案件為去年 12 月以來的第 4 起。奈國軍方和警方雖試圖解決境內幫派問題，但成效不彰，讓人擔心若當局不嚴懲綁匪而只是付錢了事，恐怕讓情況更加惡化。

國外焦點三

疫情影響 全球 7000 萬兒童恐面臨閱讀危機



因新冠肺炎爆發導致全球許多學校關閉，約 7000 萬名 10 歲兒童將失去閱讀和理解句子的能力，阻礙未來發展潛力。聯合國教科文組織（UNESCO）的報告也顯示，為防止病毒大規模擴散，世界各國紛紛關閉學校很長一段時間，全球約有 17 億兒童的教育因此受到嚴重影響。停課使學生不得不接受線上教學，但全球的遠程教學資源並不平均，缺乏基礎設施阻礙了部分學生參與學習的能力，聯合國估計全球有將近 5 億名兒童被排除在遠程教學之外。專家呼籲，兒童在 10 歲時能夠閱讀並理解一個句子，是學習過程中重要的里程碑，各國政府應該要立即採取行動改善兒童的閱讀危機，否則疫情大流行很可能導致 7000 萬名兒童失去基本的閱讀能力。

國外焦點四

用磁力回收太空垃圾 日本民間企業發射人造衛星成功



太空競賽進入全球化階段，各種用途的衛星接連被送上太空，但是除了正在服役的衛星之外，太空中更多的是被稱為「太空垃圾」的廢棄人造衛星和火箭。目前外太空的太空垃圾數量超過 20000 個，雖然已失去功能，卻仍在外太空高速運轉著，小小一片碎屑就可能造成巨大的破壞力，成為不容忽視的問題。為此，日本一家軌道碎片清除公司打造出人造衛星「ELSA-d」，這款衛星可以透過內建的磁鐵來吸附指定的太空垃圾，並利用本身推力將垃圾推返地球，使太空垃圾進入大氣層時被燃燒殆盡，解決太空垃圾過多的問題。該衛星 22 日已經透過俄羅斯火箭發射升空，目前已經順利進入運行軌道，即將開始進行太空垃圾吸附作業。

▶ 《太空任務一甲子 百萬片太空垃圾成大問題》影片。

(影片出自公視全球現場 YouTube)



延伸閱讀

兩則有關美國種族問題的新聞

選自 李家同校長國際觀專欄(174)110年3月19日

這幾天，很多國際媒體都登載美國喬治亞州亞特蘭大城的兇殺案，因為八位受害人中有六位是亞裔婦女。這引起很多亞裔美國人的擔憂，很多城市裡都出現遊行示威，表示亞裔美國人受到歧視。拜登總統還下令降半旗，以示哀悼。

可是另外一則新聞就更加使人訝異了。大家都知道美國人最不喜歡聽到種族隔離政策，在過去公立學校可以有黑白分校的做法，但是大法官會議認為這種做法是違憲的。沒有想到的是，哥倫比亞大學除了全校性的畢業典禮以外，還舉行了六個隔離性的畢業典禮。這六個典禮是根據種族、性別以及收入舉行的，以下是這六個隔離性畢業典禮：

- (1) 原住民
- (2) 薰衣草族(LGBTQIA+，各位自己去研究吧)
- (3) 亞裔
- (4) 初到美國者或低收入戶者
- (5) 拉丁美洲裔
- (6) 非洲裔

各位千萬不要以為哥倫比亞大學有種族歧視，因為他們的大學畢業典禮並不是隔離性的，舉辦隔離性的畢業典禮乃是表示對少數民族的尊重。也許大家不知道，所謂最正宗的美國人是WASP(White Anglo Saxon Protestant)，protestant是基督新教徒，天主教徒就不在內。哥倫比亞大學沒有替WASP舉辦隔離性畢業典禮，乃是表示他們尊重其他的種族。可是這也顯示了美國社會的確沒有將很多人融入主流。

我曾在美國念書，如果要我參加這個隔離性的畢業典禮，我會覺得很不舒服的。我當時屬於初到美國者，也是絕對的低收入戶，我不會自願地將自己貼上這種標籤。


哥倫比亞大學的做法反應了美國社會的問題，這是很遺憾的事，因為這六個族群是受到歧視的，否則哥倫比亞大學不會替他們辦隔離性的畢業典禮。美國在過去自稱是種族大熔爐，最近好像很少人用這個名詞了。

我認為哥倫比亞大學沒有種族歧視，但是美國社會有種族歧視，麻煩的是，我又不太贊成哥倫比亞大學的做法。

閱讀檢測站

- () 1. 根據**國外焦點一**的敘述，促成美國多座城市同步舉行遊行的原因是什麼？
- (A) 種族仇恨日益嚴重。
- (B) 新冠病毒疫情在美國造成重大損失。
- () 2. 根據**國外焦點二**的內文，下列何者是奈及利亞的重度武裝幫派綁架學生的目的？
- (A) 為了宣示幫派在該地區的勢力。
- (B) 為了拿到大筆的贖金。
3. 本次新聞中出現了**中國、美國、奈及利亞、日本與俄羅斯**這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家吧！

心得分享區

 在**國內焦點一**中提到，台灣將開放與帛琉的旅遊泡泡，代表新冠肺炎疫情已經得到一定程度的控制，國人可以在有條件的前提之下享受出國旅遊的樂趣。雖然是相對安全的旅遊泡泡，但是因為在帛琉會遇到來自其它國家的民眾，依然存在染疫風險，況且回國後需做加強及一般自主管理共 14 天，付出的時間成本與風險仍然比國內旅遊更高。考量各項優缺點後，你認為開放帛琉旅遊泡泡是個好主意嗎？為什麼？

(本心得分享專欄歡迎小文豪們踴躍投稿，本期心得截稿日期為 110 年 4 月 7 星期三)

心得分享投稿天地

請你提出至少三個你接下來會身體力行的省水措施，說明你將如何去做，以及你為什麼會立這些措施為目標。

橫山中心-五年級-林聖峰

我之前幫忙洗碗的時候都會把碗倒在滿水的水槽中再清洗，洗完澡也會將浴盆中的水直接倒掉，漱口時也沒有留意開水而造成的浪費：現在我洗碗的時候會將碗洗上洗潔劑再開水，洗澡的時候改成淋浴，漱口的時候利用漱口杯裝好水，改變了生活習慣也不會造成水資源的浪費。

埔里中心-六年級-柯宜辰

水在人類的生活是不可缺少的東西，如果我們沒了水就無法洗一個舒服的澡，也吃不到乾淨的菜，所以我們要好好珍惜水資源，面對枯水期，我可以身體力行的有：擦車代替洗車，洗衣改用省水流程和刷牙用漱口杯，在洗車和洗衣服時，會浪費很多水，用擦車的方式代替洗車和洗衣改用省流程，都會省下很多水，我平常都沒有用漱口杯時都會浪費水，如果用漱口杯就可以固定用量。這就是我的省水方法。

澎湖中心-八年級-洪惠英

我會採用的省水措施有「刷牙用漱口杯」，我在家或是學校中午刷牙時，我都會習慣拿杯子當漱口杯來刷牙，再來是「盆浴改淋浴」，我在洗澡時都是用淋浴的方式去洗，第三個是「洗手搓肥皂時關水」，我在洗手時先把手沖濕，再把水關起來然後搓肥皂，搓完才開水去沖，沖完就洗好了。

 佳作：

竹東中心-五年級-巫崧維 / 埔里中心-八年級-王芷嫻 / 竹東中心-八年級-張禹婷

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 截稿期限：110 年 4 月 7 日 (三) 22:00 前截稿